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The impact of rhythmic activities on the holistic development of a child
Abstract 
Rhythmic activities play a crucial role in the holistic development of a child, as they impact various areas of progress, including 
motor, cognitive, emotional, and social skills. Through rhythmic activities, children learn to anticipate, adapt, and manage their 
movements in alignment with specific patterns of sounds or motions. This process requires them to stay attentive to musical ac-
companiment, recognize beats, accents, and rhythmic patterns, and synchronize their movements accordingly. The combination 
of music and rhythm during exercise serves as a powerful motivational tool, not only for teachers but also for children. Scientific 
research has demonstrated that rhythmic exercises contribute to the development of attention and concentration, which is par-
ticularly crucial during the preschool and early school years. Regular participation in rhythmic games, dance sessions, or musical 
activities allows children to develop both physical and socio-emotional competences while gaining valuable experiences for 
future learning and personal growth.
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Vpliv ritmičnih dejavnosti na celostni  
razvoj otroka

izvleček
Ritmične dejavnosti imajo ključno vlogo pri celostnem razvoju 
otroka, saj vplivajo na različna področja otrokovega napredka, 
vključno z gibalnimi, kognitivnimi, čustvenimi in socialnimi spo-
sobnostmi. Z ritmom se otroci učijo predvidevati, prilagajati in 
upravljati svoja dejanja v skladu z določenim zaporedjem zvokov 
ali gibov. Pri tem je ključno, da so pozorni na glasbeno spremljavo, 
da prepoznavajo udarce, poudarke in ritmične vzorce ter da se gi-
bljejo v skladu z njimi. Kombinacija glasbe in ritma med vadbo sta 
močna motivacijska dejavnika tako za učitelje kot tudi za otroke. 
Raziskave so pokazale, da ritmične dejavnosti pozitivno vplivajo 
na razvoj pozornosti in zbranosti, kar je posebej pomembno v 
predšolskem in zgodnjem šolskem obdobju. Redna udeležba pri 
ritmičnih igrah, plesnih uricah ali glasbenih dejavnostih otrokom 
omogoča, da razvijejo tako telesne kot socialno-čustvene kompe-
tence, hkrati pa pridobijo dragocene izkušnje za nadaljnje učenje 
in osebno rast.

Ključne besede: ritem, koordinacija, ritmične dejavnosti, ples, razvoj otrok.
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	�Uvod
Ritmične dejavnosti so pomemben de-
javnik pri celostnem razvoju otroka, saj 
njihovi učinki presegajo glasbeno izra-
žanje. Ob ritmu in ritmičnih dejavnostih, 
kot so ples, ploskanje ter udarjanje po 
različnih delih telesa, otroci pridobivajo 
številne veščine, ki pomembno vplivajo 
na njihov čustveni, kognitivni, socialni, 
telesni in gibalni razvoj (Zaletel in Kovač, 
2024). Že v najzgodnejšem otroštvu se 
pri otrocih kaže prirojena odzivnost na 
ritem, od zibanja, poplesavanja do spon-
tanega ploskanja, kar kaže, da je občutek 
za ritem del osnovnih človekovih potreb. 
Raziskave kažejo, da vključevanje ritmič-
nih dejavnosti v vsakodnevne dejavnosti 
pozitivno vpliva na razvoj pozornosti, 
spomina in čustvenega ravnovesja, kar 
je ključno za otrokovo celostno rast (Fri-
schen idr., 2022). Poleg tega ritmične ak-
tivnosti izboljšujejo gibalne sposobnosti, 
kot so gibljivost, ravnotežje, koordinacija 
in natančnost (Zhao idr., 2024), ter po-
membno pripomorejo k socialnemu ra-
zvoju, saj otroci ob skupinskem gibanju 
doživljajo povezanost in razvijajo social-
ne veščine, kot sta sodelovanje in empa-
tija (Frischen idr., 2022; Ginsborg, 2008; 
Kragnes in Cirelli, 2021; Zhao idr., 2024). 
Ritem je temelj številnih dejavnosti, s ka-
terimi se otroci ukvarjajo v vsakdanjem 
življenju, od plesa in petja do igre in 
športnih aktivnosti. Ritmičnost glasbe je 
pogosto povezana s telesno dejavnostjo, 
pri čemer se gibanje sinhronizira z glas-
benimi vzorci. Dober občutek za ritem 
ni pomemben le pri športih z glasbeno 
spremljavo, temveč tudi pri marsikaterem 
drugem športu (Ginsborg, 2008).

Pri spremljanju ritma moramo biti po-
zorni na spremljavo, prepoznati moramo 
udarce, poudarke in ritmične vzorce ter 
izvajati gibanje nanje. Pri učenju ritma si 
zato navadno pomagamo z ritmičnimi 
igrami ali posnemanjem ritma, kot so 
ploskanje, udarjanje po različnih delih 
telesa in tleskanje s prsti, ali pa uporabi-
mo kar glasbeno spremljavo (Zaletel in 
Kovač, 2024). Prav tako je pomembno, da 
se poudarkov v taktu učimo z različnimi 
udarci na poudarjeno dobo in drugač-
nim gibanjem na nepoudarjeno dobo. 
Ko to usvojimo, lahko ritmične vzorce 
izvajamo na drugačen način in v druge 
smeri. Kombinacija glasbe in ritma med 

vadbo sta zelo pomembna motivacijska 
dejavnika tako za učitelje in trenerje kot 
tudi za otroke. Raziskave kažejo, da glas-
ba pripomore k uspešnejšemu učenju in 
pomnjenju, zmanjšuje bolečino in anksi-
oznost v stresnih situacijah, uporablja pa 
se lahko tudi v terapevtske namene (de 
Witte idr., 2019; Lehmann in Seufert, 2017; 
Zaatar idr., 2023). 

Ples kot najpogostejša oblika ritmičnega 
izražanja ponuja širok spekter pozitivnih 
vplivov, saj spodbuja pravilno telesno 
držo, razvija gibalne sposobnosti, omo-
goča izražanje čustev in krepi samoza-
vest (Zaletel in Kovač, 2024). Poleg tega 
ples ponuja priložnosti za socializacijo, 
povezovanje in razvoj pozitivne samo-
podobe (Lakes idr., 2016; Narikbayeva idr., 
2025; Schwender idr., 2018).

Vpliv ritma na kognitivni 
razvoj

Ritem je bistvena sestavina glasbe in 
gibanja ter je že dolgo znan po svojem 
vplivu na kognitivni razvoj. Otroci so že 
od mladih nog izpostavljeni ritmom iz 
svojega okolja, kot so ritem uspavanka 
in govora ter vzorci v vsakodnevnih de-
javnostih. Raziskave kažejo, da ritmične 
izkušnje ne pripomorejo le k otrokove-
mu cenjenju glasbe, temveč imajo tudi 
ključno vlogo pri oblikovanju kognitivnih 
sposobnosti, kot so spomin, pozornost, 
učenje jezika in reševanje problemov 
(Frischen idr., 2019; Zaatar idr., 2023).

Udejstvovanje v ritmičnih dejavnostih 
dokazano podpira različne vidike kogni-
tivnega razvoja otrok. Frischen idr. (2022) 
ugotavljajo, da glasbeni ritem in gibanje 
spodbudita možganske procese, ki so 
pomembni tudi za pozornost, spomin 
in druge izvršilne funkcije. Raziskave v 
razvojni psihologiji kažejo močno pove-
zavo med ritmičnimi sposobnostmi in 
jezikom. Pri predšolskih otrocih so ritmič-
ne spretnosti povezane z jezikovnimi 
veščinami (Frischen idr., 2022). Otroci z 
boljšim občutkom za ritem imajo bolje 
razvito fonološko zavedanje, ki je ključno 
za poznejše branje (Frischen idr., 2022). 
Torej, ritmična vadba lahko izboljša bral-
ne sposobnosti otrok. Otroci v ritmu pre-
poznavajo zaporedja in vzorce, s čimer 
spodbujajo jezikovni in kognitivni razvoj 
(Frischen idr., 2022).

Poleg tega, da ritmične dejavnosti kre-
pijo jezikovne veščine, vplivajo tudi na 
izvršilne funkcije, kot so delovni spo-
min, kognitivna fleksibilnost in zaviranje 
impulzov. Strukturirana narava ritma od 
otrok zahteva, da predvidevajo, prilaga-
jajo in upravljajo svoja dejanja v skladu z 
določenim ritmom ali vzorcem (Anvari 
idr., 2002). Glasba z ritmičnimi struktu-
rami spodbuja prepoznavanje vzorcev, 
kar je bistveno za reševanje problemov. 
Denimo, ko imajo otroci nalogo, da 
se naučijo glasbenega vzorca, morajo 
predvideti, kaj sledi, in temu prilagoditi 
svoja dejanja. Sposobnost predvideva-
nja in prilagajanja ritmičnim vzorcem 
je podobna kognitivni prožnosti, ki je 
potrebna za reševanje ugank ali spopa-
danje z akademskimi izzivi (Anvari idr., 
2002). Učenje in izvajanje plesnih koreo-
grafij denimo zahteva, da otrok pozorno 
sledi navodilom, si zapomni zaporedje 
gibov in zavira impulzivne gibe, da lah-
ko ostane usklajen z ritmom. Raziskave 
potrjujejo, da lahko ritmično-glasbeni 
trening izboljša inhibitorni nadzor pri 
predšolskih otrocih (Wang idr., 2024). V 
eni izmed študij so petletniki po večte-
denski ritmični vadbi znatno napredovali 
pri testih zadržanja impulzov v primerjavi 
z vrstniki, ki so izvajali klasično športno 
vadbo (Frischen idr., 2019). Strokovnjaki 
menijo, da ritem otrokom pomaga uriti 
predvidevanje in časovno usklajevanje, 
saj morajo med glasbo sproti prilagajati 
svoje gibanje. Predelovanje ritma spod-
buja kognitivne procese, ki so pomemb-
ni tudi na drugih področjih (na primer 
načrtovanje, vedenjski odzivi). Ples tako 
na igriv način krepi možganske mreže, 
pomembne za uspešno učenje in reše-
vanje miselnih izzivov (Basso idr., 2021). 
Ritmične dejavnosti prav tako pomemb-
no vplivajo na pozornost, saj pomagajo 
izboljšati razpon pozornosti pri majhnih 
otrocih, zlasti tiste, ki od otrok zahtevajo, 
da svoje gibe uskladijo z ritmom, kot sta 
ploskanje ali tapkanje z nogami (Javan 
idr., 2014; Williams idr., 2023).

Vpliv ritma na gibalne 
sposobnosti

Ritmične dejavnosti neposredno vplivajo 
na gibalni razvoj otrok, saj pomagajo raz-
vijati in izpopolnjevati gibalni nadzor, ko-
ordinacijo in gibalne vzorce (Besson idr., 
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2007). Ritmične dejavnosti, kot so ples, 
ploskanje ali igranje instrumenta, vklju-
čujejo ponavljajoče se gibalne vzorce, ki 
zahtevajo koordinacijo več delov telesa. 
Razmerje med ritmom in koordinacijo je 
še posebej očitno pri majhnih otrocih, 
pri katerih lahko ritmične vaje znatno 
izboljšajo koordinacijo rok in oči ter bi-
lateralno koordinacijo (Besson idr., 2007; 
Zhao idr., 2024). Pri otrocih lahko ritmične 
dejavnosti, kot so preskakovanje, poska-
kovanje ali ples v ritmu, razvijejo temelj-
ne sposobnosti ravnotežja, ki so ključne 
za kompleksnejše gibalne naloge, kot so 
tek, skakanje ali udejstvovanje v športu 
nasploh. Anjos in Ferraro (2018) sta ugo-
tovila, da so prvošolci, vključeni v plesne 
dejavnosti, v sedmih mesecih dosegli 
večji napredek v splošnem gibalnem ra-
zvoju v primerjavi s kontrolno skupino. Iz-
boljšali so zlasti ravnotežje, fino motoriko 
in kompleksne gibe celotnega telesa. 

Vpliv ritma na čustveni  
in socialni razvoj

Ritmične dejavnosti, zlasti ples, pozitivno 
vplivajo na otrokova čustva in njihovo 
uravnavanje. Ob plesu se otroci učijo 
izražanja čustev in razvijajo čustveno 
inteligentnost. V ritmičnem gibanju lah-
ko varno izrazijo veselje, navdušenje ali 
celo frustracije, kar pripomore k boljše-
mu razumevanju in obvladovanju lastnih 
občutkov. Narikbayeva idr. (2025) so ugo-
tovili, da so otroci, vključeni v plesne pro-
grame, dosegli višjo raven čustvene inte-
ligence in samoregulacije v primerjavi z 
neudeleženci. Obenem se ob ritmičnih 
dejavnostih krepi pozitivno razpolože-
nje otrok. Plesna vadba se je izkazala kot 
učinkovitejša od drugih telesnih dejavno-
sti pri zmanjševanju stresa, anksioznosti 
in čustvene stiske (Fong Yan idr., 2024). 
Ples torej otrokom ne prinaša le veselja 
v trenutku, temveč tudi dolgoročnejšo 
emocionalno blaginjo. 

Ritmične dejavnosti prispevajo tudi k 
razvoju empatije in čustvene poveza-
nosti. Ko otroci plešejo v skupini, plesne 
gibe izvajajo v istem ritmu, kar povečuje 
medsebojno povezanost in sodelovanje 
(Kragnes in Cirelli, 2021). Ritmične igre 
torej krepijo tako otrokovo notranje do-
življanje čustev in njihovo izražanje kot 
tudi zaznavanje čustev drugih, kar je te-
melj zdravega čustvenega razvoja.

Eden najpomembnejših načinov, kako 
ritem vpliva na čustveni razvoj, je pod-
piranje čustvene regulacije. Pri tej gre 
za sposobnost obvladovanja čustvenih 
izkušenj in odzivanja nanje na zdrav na-
čin. Za majhne otroke ritem zagotavlja 
strukturiran način za izražanje, obdelavo 
in upravljanje čustev. Ritmične dejavno-
sti omogočajo otrokom, da razširijo po-
znavanje svojih čustev, kar je ključno za 
razumevanje in nadzor nad tem, kako se 
počutijo (Wang idr., 2024; Williams idr., 
2020). Glasba in ritem imata lahko tudi 
pomirjevalni učinek, zmanjšata tesno-
bo in stres ter hkrati spodbujata dobro 
počutje (de Witte idr., 2019; Lehmann in 
Seufert, 2017; Mathias idr., 2020). Poleg 
tega je ritem neločljivo povezan z našimi 
fiziološkimi odzivi. Dokazano je, da lahko 
ritmične dejavnosti uravnavajo srčni utrip 
in sinhronizirajo možganske valove, ki so 
neposredno povezani s čustvenimi stanji 
(Mathias idr., 2020).

Pomemben vidik socialnega razvoja, ki 
ga spodbujajo ritmične dejavnosti, je 
tudi občutek pripadnosti in sprejeto-
sti. Skupinska glasba in ples ustvarjata 
vzdušje enotnosti; otroci doživijo, da s 
svojim prispevkom soustvarjajo nekaj 
lepega v skupini. To krepi njihovo sa-
mozaupanje v socialnih situacijah (Fong 
Yan idr., 2024). Programi plesne vzgoje v 
vrtcih in šolah lahko izboljšajo socialne 
kompetence otrok. Kotman idr. (2024) so 
poročali, da se je po osem tednov traja-
jočem programu plesnih dejavnosti pri 
predšolskih otrocih okrepilo prosocialno 
vedenje, po drugi strani pa sta se zmanj-
šali agresivnost in plašnost. Otroci, ki so 
redno sodelovali v plesnih dejavnostih, 
so postali bolj družabni, lažje so navezo-
vali stike in se samozavestneje vključili v 
skupino. 

Ključni vidik vpliva ritma na družbeni ra-
zvoj je njegova sposobnost spodbujanja 
neverbalne komunikacije. Ko posame-
zniki sodelujejo v skupinskih ritmičnih 
dejavnostih, pogosto komunicirajo z 
gibanjem, govorico telesa in očesnim 
stikom. To pomaga krepiti vezi med po-
samezniki, ustvarja občutek enotnosti in 
medsebojnega razumevanja. Pri otrocih 
te dejavnosti podpirajo razvoj socialnih 
veščin, kot so menjavanje, deljenje po-
zornosti in odzivanje na čustvene znake 
drugih (Kirschner in Tomasello, 2009).

	� Zaključek

Poučevanje ritmičnih dejavnosti je te-
meljni in pogosto spregledani vidik v 
otrokovem razvoju. Sodobne znanstve-
ne ugotovitve jasno potrjujejo, da ima 
ritmičnost vsestransko pozitiven vpliv na 
otrokov razvoj. Prek ritmičnih dejavnosti 
otroci krepijo čustveno stabilnost, misel-
ne sposobnosti, socialne veščine ter te-
lesno in gibalno zdravje. Takšen celostni 
prispevek je v otroštvu izjemno drago-
cen, saj se razvoj med področji prepleta 
in medsebojno podpira. Otrok, ki ob ple-
su doživlja veselje in uspeh, bo verjetno 
bolj samozavesten in radoveden tudi 
v učnih situacijah. Ritmične dejavnosti 
vnašajo v otroško življenje prvine igre 
in umetnosti, hkrati pa neopazno spod-
bujajo razvoj možganov in telesa. Zaradi 
številnih koristi strokovnjaki zagovarjajo 
večjo prisotnost glasbe in plesa v izo-
braževalnih programih. Vzgojitelji lahko z 
enostavnimi ritmičnimi dejavnostmi, kot 
so vsakodnevna jutranja glasbena telo-
vadba, ritmične izštevanke in plesne igre, 
obogatijo kurikulum in podprejo celo-
stno rast otrok. Ritmičnost je torej mno-
go več kot le zabava, je ključno orodje 
pri razvoju, ki pomaga otroku zrasti v ču-
stveno uravnoteženega, umsko prodor-
nega, družabnega in gibalno spretnega 
posameznika.
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